



К. Юов

Проводы иваново-вознесенских ткачей на фронт

(Выставка к 10-летию Красной армии)

давал Мустафа. Не сдержал мерсти, вместе с солдатами приходил Мустафа отбирать хозяйские мерлушки. Большим улымом стал Мустафа, кумушистом стал, забыл Аллаха, муллу, отца старого забыл, уехал в «Ташкен» Мустафа и там теперь служит Совету...

И опять жуткая ночь стояла в сердце бабая. Пришел, пришел черный Магдай, предсказанный древними книгами. Кончику мира несет с собой черный пророк Магдай... «На посменище повезет художник в Москву мудрого ахуна... Нехорошо, нехорошо»... — думал бабай, сося потухшую трубку.

Была джута — пятница, день хотбы — день молитвы.

Бабай одел серый холстинковый халат, почти такой же, как у художника, кавиш — кожаные, тяжкие, как пуды, калоши, праздничную шапку хивинского барашка и пошел в старую мечеть. Новую, выстроенную Алмаповым, он не любил. Казалось ему, что не только стены, ковры, но и сам великий Аллах были в новой мечети не те, что в старой.

Много шло в мечеть народу: иначе должен был служить не мулла, а сам ахун. В цветных и серых халатах, в белых чалмах и круглых, как у бабая, шапках, с посохами в руках, шли в мечеть преклонные старики. Такой же каменной походкой, какой шел на картине художника старый ахун.

Бабай входил с площади за ограду мечети, когда из соседней улицы, — увидел он, — вышли две женщины и мужчина. Это были художник и его жена, а третья была молодая дочка ахуна — Сабира.

Хороша Сабира... Когда татарские женщины в старину закрывали лица свои чадрами, почти все женщины были такие же красивые, как Сабира. Русские научили их бесстыдству, и за то Аллах отнял у татарских женщин красоту: мало среди них стало красивых. Некрасивые были у бабая жены. Но, верно, усердно молился богу старый ахун, и потому такая прекрасная уродилась у него дочка.

Давно не видал ее бабай. В Москве училась разным божественным наукам Сабира. «Приехала к отцу на проводы», — подумал бабай, провожая глазами три, исчезавших в глубине пустынной площади, фигуры. «Где это он Сабира нашелся?» — думал он дальше про художника, когда вошел в мечеть. — «И какой теперь смелай девушка. Нет у них стыда против мужчины».

Старая мечеть помнила времена ханства. Она была вся из камня. Несмотря на солнечный день, в ней было полуутемно. Сквозь узкие окна в одной стене на узорные бухар-

ские ковры жидким падало солнце. В белевые пустые стены кое-где вкраплены мозаикой из бледной бирюзы с подчеркнуто святыми словами из корана. По коврам, на корточках, лицом к востоку, сидели молящиеся — почти все старики. Давно уже видел бабай среди них молодых лиц. В руках у каждого были четки и книга Сухим шелестом изредка нарушала влажную, затхлую тишину перевернутая страница. На особом возвышении находился ахун. Его хотба ближе всех к богу. Ахун праведник, ахун не курит, не пьет, ахун знает столько, сколько не знают все они, а их тут больше ста человек...

Сидя на корточках в углу, бабай молился. Карагачевые четки скользили в его сухих, как эти четки, пальцах. Глаза сквозь очки пристально смотрели в развернутую страницу. Черные переплетающиеся буквы... «На что они похожи?» — потерял вдруг свою молитвенную нить бабай, и невольно опять начал думать о Сабире, художнике и его жене. «Ныавки», — вспомнил он слова художника. Злое чувство поднялось в душе бабая. А Магомет велит во время хотбы отбросить все житейское, быть душой с богом. Искушает бабая черный пророк Магдай, но дает ему замолить свои грехи, он прислал сюда этого художника...

До конца богослужения не мог сосредоточить своего внимания на молитве бабая. Думал он еще о злом духе Азбаре, что портит и похищает девушек. А думая так, не мог не думать об ахуне и Сабире. Ахун молится и не знает: «Сабира с нечестивым русским на гульбар, может, пошел. Слова дурной говорил. И как мудрый ахун дочка своей воля такой давал?» — думал бабай, выходя со стариками из мечети.

Домой он пришел сам не свой.

— Ай болна, бабай? — спросила его обесцоженная Амния.

— Знай свой кухна! — снимая халат, сердито отверг он. Потом тревожно спросил: — Хвартирант не бул дом?

Амния всплеснула руками:

— Они в сад ушла. С супруг ушла. И ахунова Сабира с нима...

Не снимая кавиш, которые берег пуще ока, бабай быстро зашмыгал в садик. Но дороге даже не крикнул на кур, а они вели себя совершенно непозволительно: взобрались на скамейку около умывальника (был во дворе для дневных омовений перед молитвой) и клевали мыло.

# КРАСНАЯ НИВА

БИБЛИОТЕКА  
МОСКВЫ  
СССР  
УЧ-БИБ  
В.И.ЧЕБЕКОВ



10

ЦЕНА Н. КРАСНОЙ НИВЫ ПОВСЮДУ 20 коп.

Клара Цеткин.

С портрета раб. В. Н. Менкевича

Рис. А. Илатиной



## Неиспользованный мандат

«В рапце каждого солдата спрятан фельдмаршалский жезл», — говорил Наполеон, когда хотел вдохновить солдат для новых и трудных боев.

Много больших и малых генералов, по примеру Наполеона, усыпляли такой же ложью солдат, чтобы двинуть их в борьбу за дело буржуазии.

Только в советской стране, в стране победившего пролетариата, в рапце каждого красноармейца лежит мандат на командира, в кармане каждой работницы — мандат на красного директора, на члена и председателя совета и другие руководящие посты.

От энергии, настойчивости, преданности делу пролетарской революции каждой отдельной работницы, от того доверия, которое она приобретает среди трудящихся, зависит ее выдвижение на руководящую работу вплоть до члена ЦИКа СССР.

Огромная работа проделана в нашей стране по выдвижению работниц и крестьянок на руководящую работу. На борьбу с отсталостью, с темнотой, с тяжелыми условиями бытового закреопления трудящейся женщины, много сил двинула и двигает наша партия.

Созданы специальные женотделы при партийных комитетах, на которых возложена особая задача — самых угнетенных из угнетенных привлечь к активному участию в общественно-политической жизни.

К 10-й годовщине Октября был созван в Москве всесоюзный съезд работниц и крестьянок членов советов, который демонстрировал перед нацей страной и перед всем миром те огромные достижения, которых удалось добиться.

Представители от 140.000 крестьянок членов сельсоветов и 20.000 работниц членов горсоветов на этом съезде подводили деловые итоги своей огромной работы.

Присутствовавшая на этом съезде международная женская делегация с величайшим изумлением прислушивалась к твердому уверенному голосу новых управителей советской страны, которые практическим делом рук своих опровергают гнусную буржуазную легенду о том, что женщины самой природой предопределены не участвовать в сложном деле управления и строительства государства.

Многотысячный женский актив, с успехом работающий в различных областях нашего строительства, растущая сеть детских учреждений, общественных столовых, освобождающих работницу от мелкой, отупляющей домашней работы — является лучшей проверкой правильности той линии, которая проводится партией в области осуществления фактического равноправия трудящихся женщин.

Международный женский коммунистический день в нашей стране является тем праздником, который сосредоточивает внимание всей советской общественности и внимание самой массы трудящихся женщин вокруг вопроса усиления темпа работы по раскрепощению женщин.

К этому дню подводятся не только итоги достижений, но и недочетов. Подсчитывается не только количество выдвинутых на ту или иную общественно-политическую работу, не только растущее качество их работы, но и количество неиспользованных возможностей, неиспользованных мандатов.

Переживаемая нами полоса социалистического строительства; серьезные и большие задачи, стоящие в области рационализации производства, проведения 7-часового рабочего дня, социалистического преобразования деревни, вызывает необходимость в огромном размахе по поднятию культурного уровня широчайших масс, по подготовке грамотного культурного актива, который справлялся бы с этими задачами.

Вокруг этих вопросов необходимо усилить внимание к международному женскому дню в нынешнем году.

Подготовка и выдвижение новых кадров активисток для руководящей работы, усиление борьбы за ликвидацию неграмотности и малограмотности среди женских масс, организация активности вокруг работы по переустройству быта на новых началах — вот основные задачи «8 марта».

Празднование 8 марта в СССР привлекает внимание трудящихся женщин всего мира. С гордостью подсчитываются и за границами СССР наши достижения, они окрыляют надежды, увеличивают боеспособность женских пролетарских масс капиталистических стран для борьбы.

Помнить о лежащем в кармане мандате на руководящую работу должна каждая трудящаяся женщина СССР в день 8 марта.

Помочь ей этот мандат использовать должны все общественные организации нашей страны.

Ф. Нюрина